

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊

28℃ 2024年6月
25℃ < 甲辰年五月初四 >

9 星期日



2024年“文化和自然遗产日”广东主会场活动在佛山启动

武韵湾区 传承美好 推动非遗融入百姓生活

羊城晚报记者 周欣怡 梁善茵 朱绍杰 曾育文
通讯员 粤文旅宣

6月8日是我国第八个文化和自然遗产日。当天上午，由广东省文化和旅游厅、佛山市人民政府共同主办的2024年“文化和自然遗产日”广东主会场系列活动在佛山市南海区樵山文化中心启动。2024年“文化和自然遗产日”广东主会场活动的主题是“武韵湾区 传承美好”。千人咏春派对、“笑傲岭南”武术展演、广东省第五届非遗购物节……活动现场举办了一系列亮点纷呈的活动，邀广大市民群众畅享非遗购、探访非遗味、共赴非遗游、共赏非遗美，全方位推动非遗融入百姓现代生活。

6月8日上午，以“咏春拳”为主题的千人咏春拳展演于樵山文化中心的地标广场震撼上演。咏春拳代表性传承人、咏春拳协会和中小学校学子组成不同方阵，演绎集体武术表演，动作干净利落，行云流水，展现中华儿女的魅力与气概，让观众一饱眼福并为之振奋。

下午，“笑傲岭南”广东省武术非遗项目展演走进广东千古情景区，汇聚洪拳、螳螂拳、龙形拳、咏春拳等全省具有代表性和观赏性的非遗武术拳种，通过快闪、定点演出等形式，上演一场精彩的“武林大会”，各路拳法虎虎生风，刀枪棍棒则威力十足，广东武术的风采展现得淋漓尽致，现场观众叫好声不断。精彩纷呈的节目不仅让市民大饱眼福，感受广东文化的根与魂，了解大湾区一代代广东人敢为人先、敢闯敢拼的奋斗历程，还让非遗项目可感可知。

触手可及。2024年“文化和自然遗产日”广东主会场活动期间，还同步举办广东省第五届非遗购物节。本届非遗购物节分为线下和线上两个部分，展出广东非遗美食、好物、非遗手信等，将传统非遗技艺与现代创新设计理念融合，推动非遗走进当年轻人的生活。

活动现场巧匠云集，非遗传承人现场展示精湛技艺，让市民游客走近非遗，体验非遗，感受传统技艺的多彩魅力。

此外，“2024年广东省非物质文化遗产传承人群种子计划”也在活动现场启动。活动邀请国家级非遗项目的代表性传承人与种子学校学生代表在现场结对，非遗传承人赠予学生代表传承工具，希望青年接过非遗传承接力棒，共同肩负起广东非遗传承与创新的使命。

本届传承人群种子计划遴选出广彩瓷烧制技艺、广东醒狮、普宁英歌、莞香制作技艺、石湾陶塑技艺等12个国家级非遗代表性项目，联动华南农业大学、广州美术学院等10所种子学校，由陈来发、黄欧、翟惠玲等非遗代表性传承人为种子学生传授非遗技艺，让非遗融入当代、走近青年，为非遗培育集传承、创新、发展于一体的新生代复合型人才。

普宁英歌国家级代表性传承人陈来发表示：“英歌舞创新不止，借助‘种子计划’这一平台，能吸引更多年轻人的参与和关注，如此代代传承便能使‘英歌之花’永不凋零，让传统文化在当代社会焕发出无限生机。”



广东省武术类非遗项目展演走进广东千古情景区

主办方供图

记者手记

武出岭南精气神

西樵山下，武林风云再起。2024年“文化和自然遗产日”广东主会场活动的主题是“武韵湾区 传承美好”。6月8日，一场非遗盛会将武术氛围拉满。咏春拳、洪拳、蔡李佛拳、龙形拳等全省极具代表性和观赏性的武术拳种汇聚佛山，“武林高手”们以武会友，尽展中华武术精神魅力。

佛山是中国南派武术的主要发祥地，也是全国唯一获得“武术之城”称号的城市，被国际武术界视为武林“圣地”。南派武术从这里发扬光大、风靡全球。

佛山人习武与这里自古以来发达的手

工业、工商业息息相关。明朝时，佛山成为中国“四大名镇”之一，经济繁盛，商贾云集，吸引各路武术人才来此谋生。清朝至民国时期，大批劳动者加入武馆练拳以强身自保。期间，佛山武术人才辈出，民间习武成风，武术及其群体在“反清复明”斗争乃至反帝制革命中充当了重要角色。

随着20世纪武术题材的小说、影视作品风靡，李小龙、黄飞鸿、叶问、林世荣等武术大师成为几代中国人的集体记忆，并持续在国际场域中擦亮中国功夫的文化招牌。

此外，粤剧、醒狮、杂耍等独具岭南韵味的行当，均以南派武术为根基，跌打正骨

医术亦因此而兴起。无论是武术故事中的人物，还是与武术深度相关的醒狮、舞龙、粤剧、跌打正骨，都是岭南人民共存、相通的文化记忆和日常生活，它们化为一股强大的凝聚力，激发岭南人民的身份认同和地域认同，丰富了岭南人文精神内涵。

岭南武术薪火相传，生生不息，流播海外，开枝散叶。广东省内至今还流传着包括蔡李佛拳、洪拳、咏春拳等在内的二十余个南派武术拳种，它们以舞台表演、竞技、进校园等形式传承下来，成为岭南文化的一张名片，向世界传达海纳百川、自强不息、积极进取的岭南精气神。

·周欣怡·

省级非遗 龙眼点睛 今年又有新玩法

羊城晚报记者 杨柳莹、通讯员 岑创佳报道：“朱砂一点，龙眼始开，画龙点睛，顺风顺水，龙头顺到龙尾。”6月8日，“岭南潮·顺德”2024“顺德欢乐龙舟”文化节端午系列活动中，“水韵勒流·龙腾湾区”2024勒流端午龙舟文化系列活动在勒流街道龙眼村正式启动。

顺德是著名的龙舟之乡，勒流龙眼村的龙眼点睛习俗更是已有600多年历史。每年农历五月初三，来自珠三角地区的过百只龙舟，装扮一新，自发聚集到龙眼村大尉庙进行“点睛”仪式，包括祭拜、迎龙、扶龙、接龙、参拜、点睛、赠物、回龙、龙宴、游龙、庆龙等环节。

经历多年的历史沉淀，“龙眼点睛”已成为一项远近闻名、广受欢迎的民俗文化活动，并在2015年列入广东省第六批省级非物质文化遗产代表性项目名录。

今年，龙眼点睛习俗活动在传统习俗的基础上，又增添了“新仪式”。本次前来参与的龙舟队可领取印有各自龙舟队名的龙旗，随风飘扬的龙旗也能展示龙眼点睛习俗活动的盛况。完成“点睛”后，由龙眼点睛传承人送出纪念牌，纪念牌上精心雕刻“点睛大吉”“勒流龙眼村”“甲辰年五月初三”等字样，使本次龙眼点睛活动更具纪念意义，增添满满的“仪式感”。

无惧风雨，上百只龙舟相聚佛山顺德



“龙眼点睛”仪式 勒宣供图

相关报道见 A3

高考进行时 2024

广东高考第二日考情如何？

物理阅读量大
历史反映不一
英语注重应用

详见 A2

实地探秘磨刀山遗址及其出土器物：

为了“吃”这件事
“最早的广东人”
有多努力？

叩响东莞“文化之问” 助力“百千万工程”

文化赋能“百千万工程”
深调研活动在东莞举行

详见 A3

AI造富 先富了“卖铲子”大户

英伟达本周市值一度超3万亿美元，
成为仅次于微软的全球市值第二大公司

详见 A4

新闻管家

看新闻管家
知今日天下

我国世界自然遗产、文化和自然双遗产数量居世界首位

6月8日是我国第八个文化和自然遗产日。目前我国世界遗产总数达57项，位居世界第二。其中，世界自然遗产14项，文化和自然双遗产4项，均居世界首位。

这是记者8日从国家林草局了解到的。

据介绍，我国世界自然遗产包括：

泰山、黄山、峨眉山—乐山大佛、武夷山、沟风景名胜区、武陵源风景名胜区、云南“三江并流”、四川大熊猫栖息地、中国南方喀斯特、三清山、中国丹霞、澄江化石地、新疆天山、湖北神农架、青海可可西里、梵净山、中国黄(渤)海候鸟栖息地(一期)。我国世界文化和自然双遗产包括：

泰山、黄山、峨眉山—乐山大佛、武夷山。

中央财政下达汽车以旧换新补贴资金64.4亿元

记者从财政部了解到，财政部近日下达2024年财政贴息和补奖资金64.4亿元，用于2024年汽车以旧换新中央财政补贴资金预拨。

根据财政部日前发布的关于下达2024年汽车以旧换新补贴中央财政预拨资金预算的通知，要加强资金和绩效管理，严格把关，确保资金及时到位、安全有效。

退休人员基本养老金翻番！社保待遇稳步提升

人力资源社会保障部最新数据显示，党的十八大以来，我国社保待遇水平稳步提高。2023年，全国企业退休人员平均基本养老金比2012年增加一倍，月平均失业保险金水平从2012年的707元提高到2023年的1814元，月平均工伤保险伤残津贴由1864元提高到4000元。

在打赢脱贫攻坚战中，通

过政策倾斜，6098万建档立卡贫困人口实现基本养老保险应保尽保。我国已建成世界上覆盖人口规模最大的社会保障安全网。截至2023年底，我国基本养老、失业、工伤保险参保人数达到10.66亿人、2.44亿人、3.02亿人，比2012年分别增加2.78亿人、0.92亿人、1.12亿人。

均据新华社

责编/孙焰 美编/黄江霆 校对/黄文波

